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БОЖЕСТВЕННА ЕНЕРГІЯ 
І ЇЇ ЗНАЧЕННЯ У БОГОСЛОВ'Ї 
ТАНТРИЗМУ 

ТАНТРИЗМ як богословсько-філософ
ський і релігійно-містичний рух з ' я

вився у IV ст. н. е. Починаючи вже від VI ст., 
він набрав форму загальноіндійської течії. 
Як зазначаєМ. Еліаде, «тантризм був справ

ді модою і досить швидко став неймовірно 
популярним не лише серед філософів і бо-. . 
гословш, а також серед активних nрактиКІв 

релігійного життя (аскетів, йогипів і т.д.). 
[ ... ] За порівняно короткий час індійська фі
лософія, містицизм, ритуали, етика, іконо
графія і навіть художня література опини
лись під впливом тантризму. Це був на
справді паніндійський рух, оскільки його 

прийняли всі велиКІ шдійські ретпї 1 всі 
«сектантські» школи» [Eiiade 1990, 200] 1 

Постають запитання: чому тантризм став 

таким популярним і впливовим? якими бу

ли головні причини такого поширення? що 
є центральним і визначальним фактором, 

який спричинив до глибокого проникнення 

тантризму у багату і різноманітну духовно
містичну традицію індуїзму? Ці та інші пи

тання постають перед дослідником, який 
. . 

вперше зустрічається з щєю духовно-

містичною течією індуїзму. В нашому ана
ЛІЗ! ми зосередимось на одній з найголо
вніших рис тантричного богослов 'я- його 
«енергійному » вим1р1 , осЮльки саме завдя
ки концепції божественної енергії тантризм 
вирішує давню проблему взаємозв 'язку між 
божественним буттям, людиною та світом 
і пропонує відкритий, універсальний та мо

ністичний погляд на божественне буття 
і світобудову. Наслідком цього є те, що у 
тантричному містично-релігійному вченні 

немає жодного сощального , кастового, ста

тевого чи культурно-релігійного ексклюзи
візму і дискримінації стосовно покликання 
людини до містичної участі в божествен
ному бутті. 

Слово «тантра>> походить від санскрит
еького кореня «таю>, що означає «простяга

тися». Цей термін з'являється вже у IV ст. 
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до н.е . у роботі Apastamba-Srauta Sutra, 
в якій він використовується на означення 
певної ритуальної процедури, що містить 

у собі різні аспекти. У ПІст. до н . е . це сло
во юкивалось у значенн1 «основоположних 

канонів системи думки» . На початку хрис
тиянства слово «тантра>> почало асоціюва
тися з особливою метафізикою, базованою 
на містичному досвіді [Abhayananda 2000, 
171]2. З найдавніших часів релігійна прак
тика (sadhana) тантризму співіснувала з фі
лософією Ведаити у головному річищі ін

дійського духовного вчення . Незважаючи 
на давнє коріння походження тактричної 
традиції, літературно вона була оформлена 

лише близько V- VI ст.н . е. [Abhayananda 
2000, 176]3 . 

Годовніхарактеристики 
тантричного богосдов'я 

Тантризм не є богословською системою чи 
школою у вузькому розумінні . Це радше 
ретпйно-духовна практика з певними ве

дичними коренями, але з відмінними бого
словськими шдходами, джерела яких, мож

ливо , походять від індійських автохтонів 
[Eiiade 1990, 202]4

. Тантричне богослов ' я 
має ведичпу спадщину, але без остаточної 

і визначальної залежності від її богослов
ських парадІ1ГМ [Padoux 1963, 44]. Тантризм 
представляє свої тексти як об 'явлені і без 
будь-яких зв' язків із Ведами. Для адептів 
тантризму їхнє богослов ' я пропонує інший, 
відмінний від ведантичної сотеріології, 
шлях спасіння. Тантричний підхід до розу
міння спасіння-звільнення (moksha) набага
то краще пристосований до потреб сучас-
ності , ніж сотерюлогі чне мислення ведичної 
ортодоксії . Тантризм пропонує шлях спа
сіння для представників будь-якої касти , 
віку і статі . Немає дискримінації стосовно 
міри участі людини у спасінні . У певному 

сенсі тантризм відкриває нову (у порівнян
ні з Ведами і Упанішадами) богословську 
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ментальність для своїх адептів [Padoux 
1963, 44] . Цей духовно-релігійний рух на
полягає на святості і чистоті всіх речей. Та
ке позбавлене дуалізму світобачення робить 

весь світ єдиним, святим і чистим. Всі ви
міри буття є членами цілісної містичної 
«сім ' ї» (kula) . У такому «святому» тантрич
ному «колі» (cakra) не існує проблеми, 
пов 'язаної з кастовою дискримінацією5 . Всі 
елементи світобудови походять від одного 
і того самого вищого джерела, божествен
ної енергії, яка формує цю одну, цілісну 
містичну «сім 'ю» [Zimmer 1951, 572- 575]. 

Головну спадкову тяглість тавтричної 
думки стосовно Ведаити та Упанішад мож

на побачити у богослов ' ї співвідношення 
між мікро- і макрокосмосом. Проте у конт
расті з ортодоксальним індуїзмом найваж
лиВІша тантрична вимога полягає у тому, 

щоб не заперечувати і не відкидати світ, 
а навпаки, приймати його [Padoux 1963, 4.'>l. 
Відкидання і втеча від світу невластиві для 

тантризму. Він наполягає не лише на від
критості до світу, а й на його трансформа
ції . Один із найсуттєвіших принципів тан
тричної антропології полятає у тому, що 

людина повинна шднестися через природу 

і завдяки їй , а не відкидати природу [Zimшer 

1951, 576] . Так, у Кулартюві Тантрі ствер-
Д)кується, що «якщо хтось падає на зеіv1ЛЮ, . . 
то вш мусить шднестися за допомогою зем-

лі » [Woodroffe 1929, 593] . Тантричний під
ХІД акцентує на духовному шляху пошуку 

істини . Це яскраво виражене практичне 

богослов'я, яке базується на містичному 
досвіді трансформації людської природи. 

Центральним пунктом тантричного бо
гослов ' я є концепція божественної енергії . 
Існує два головні напрямки розвитку інтер
претації божественної енергії. З перспекти
ви мікрокосмосу енергія (Kundalini) - це 
ядро людини і її потенційність до реалізації 
боголюдської єдності. Згідно з тантричним 
«енерпзмом» кожна людина - це «велике 

таїнство багатьох різновимірних енергій» 
[Мysticism 1999, 33]. З макрокосмічної пер
спективи божественна енергія (Shakti) - це 

фундаментальна божественна сила творен
ня, підтримки і руйнування світу. Ця енер-

пя вІДкриває можливість взаємовідносин 
між людиною і божеством [Мysticism 1999, 
35] . Для Тантри все є божественним і пе
ребуває у живій єдності [Mysticism 1999, 
37- 38] , тому що кожне одиничне буття 
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наповнене і підтримується божественною 

енергією. Тантризм можна окреслити як 
найрадикальніший абсолютизм саме з при
чини всюдисущасті божественної енергії. 

Систематичний наголос на ідентичності аб
солютного (paramartha) і феноменального 
(vyavahara) світу відрізняє тантричне 
богослов ' я від ортодоксального вчення ін
дуїзму чи буддизму. Переживання досвіду 

цієї ідентичності є головною метою тан
тричного релігійного праксису (sadhana) . 
Богослов' я ідентичності феноменального й 
абсолютного світів було виокремлено всіма 
вчителями богослов ' я тантризму як ядро, 
навколо якого обертається вся тантрична 

думка [Agehanandi 1993, 18]. 
Б . Аrегананді подає три основоположні 

аксіоми тантричного богослов ' я : 1) дуже 
радикальний абсолютизм; 2) феноменально
ноуменальна ідентичність; З) наголос на 
особовому досвіді, а не на спекулятивному 

підході [Agehanandi 1993, 20-31]. Основою 
цих тверджень є «енергійна» парадигма бо
гомислення, я.ка з ' являється у тантризмі як 

його універсальна модель. У тантричному 
богослов ' ї більший наголос робиться на 
прикладанні зусиль, аніж на отриманні зна
ння . Зусилля поднижника полягають у на

маганні осягнути істинну свободу через 
єднання з першоосновою, яка водночас є 

первинною енергією [Padoux 1963, 46] 6
. 

Єдність із божественною енергією є джере
лом преображення людини [Padoux 1963, 
46]. У тантризмі енергія, яка є божествен
ним проявом, водночас присутня як у св по

будові, так і у людському бутті . Вона єднає 
їх в одну-єдину щшсть, у котрій людина 

стає вже буттям, поєднаним з божеством , 
яке через свою силу домінує у Всесвіті. Та

кий тантричний «енергійний» підхід у кос
мології дозволяє окреслити взаємозв'язок 
між божественним буттям і людиною як од

ну тотальну гомологічну систему [Padoux 
1963, 46]. 

Трансцендентний та іманентний 
вимір божественного буття 

у тантризмі 

Згідно з тантричним богослов ' ям Шива є 
недоступним божественним буттям, абсо

лютом. Він - Mahadev, «великий Бог» , чи 
Maheshvar, «великий Господь». Головними 
характеристиками Шиви є вічність, відо
кремлення, нерухомість [ Abhayananda 2000, 
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172]. «Водночас він вміщає і розуміє все, 
що не вміщає і не розуміє його . Це різниця 
між Богом і його творінням» [The Bhagavat 
Gita 1967, 217]. Іншими словами, ми маємо 
найвище буття, яке, будучи невичерпним 
іншими сутностями, охоплює їх [Abrahams 
1995, 25] . 

Божественне буття як первинна єдність 
має два виміри: перший -трансцендентний 
(Shiva) , другий - іманентний (Shakti 
eнepгiя), як і світ ; один - абсолютний, дру
гий- відносний; один - вічно незмінний, 
другий- джерело руху. Від найдавніших . . . . 
часІВ ЦІ два аспекти означували чолошче 1 

жіноче начало. Шива як абсолют, верховна 
свідомість є батьком, володарем і паном. 

Шакті - це його творча енергія, яка наро
джує Всесвіт, уособлення матері і сили. Бо-

. . . . 
ЖеСТВеННа ЄДНІСТЬ Є ОДНІЄЮ, ВІЧНОЮ І НеПО-

• о 

дшьною реальюстю, яка проектує своє 

живоносне світло у форми світобудови. Це 
світло , з одного боку, не відокремлене від 

самого божества, а з другого- відрізняється 
від незмінного буття божественного абсо

люту. Первинне божественне буття назива
ють «він». Натомість світло чи енергію, що 
формує мінливий світ, називають «вона». 

Незважаючи на це розрізнення, говоримо 
про існування одного божественного буття, 
а не двох . С . Абгаянанда описує таку єд
ність у розрізненні так : «Він є світовий ро
зум; вона є його думка. Він- промовець, 
вона- слово . Він - насіння, вона - дерево . 

Вони є взаємодоповнюючі аспекти однієї 
неподільної реальності» [Abhayananda 
2000, 171] . Таким чином, іманентність і 

о о 

трансцендентНІсть у тантризмІ не розгляда-

ються як два протилежнІ стани . 

С. Радхакрішнан підкреслює, що Бог діє 
через Шакті як через свою інструментальну 

причину. Шива для світу є його першою 
причиною, Шакті - інструментальна при

чина. Бог через свою Шакті пронизує весь 
світ, проникаючи у всі його виміри. Онто
логічна всюдисущість Бога є такою, що, 
здається, він не відрізняється від світу. Про
те Бог не ідентичний зі світом людини і сві
том природи . Водночас він є в них і вони є 
в ньому. Недуалізм, чи монізм, тантризму 

о о о 

не означає вщсутносп розрІзнення, а - не-

подільність [Радхакришнан 1993, 653] . Са
ме тому стародавні індійські мислителі мо
гли казати, що «цей цілий світ є Брахма» 
[Abraharns 1995, 25]. Проблемувзаємозв'язку 
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. . . . 
МІЖ трансцендентНІстю та Іманентюстю 

яскраво описав С.Д. Мудrал: «Хоч два яру-
о о о 

си не вІДрІзняються, однак вони не є щен-

тичними. Нижчий існує у вищому; вищий 

перевершує нижчий. Нижчий є завдяки ви
щому[ ... ] вищий є нижчим, лише коли обу
мовлений часово-просторовою реальністю . 
Нижчий є вищим sub specie aeternitates» 
[AdvaitaofSankara 1975, 16Г . 

Фундаментальним положенням, на якому 
будується тантричний монізм, є енергійна 
природа буття. Згідно з оригінальними тан
тричними джepeлaмиЇsvarapratyabhiji'iiikliriklt 
Utpaladeva, всі речі мають сутність всіх іНІllИХ, 
тому що кожна річ має форму-природу всіх 
речей. Все перебуває у всьому з різноманіт

ною конфігурацією форм [Vrtti 2002, 153- 209]. 
Цією «формою-природою всіх речей» є боже
ственна енергія (Шакті), через яку Шива пере

буває й автономно об ' являється у кожному 
елементі світобудови. Розрізнення між Ши

вою і Шакті допомагає осмислити баппома-
1-rітне розрізнення у божественному енергій
ному бутті. Саме тому все має «природу» 
Шиви, а отже, питання єдності і множинності 
Всесвіту стає безmуздим. Згідно з тантризмом 
все, що існує поза Шивою як першим прин

ципом, існує у ньому, тобто всі наслідки пере
діснують у їхній причині . БаrатоманітІ-rість 
божественних проявівз'являється перш за все 
у первинному принципі, у його енерrіІ як ори
гінальному архетипі ч:и парадигмі [Padoux 
1963, 70]. 

Отже, божественні прояви первинно іс
нують в архетипі, у чистій силі , яка поєдна
на із Шивою як абсолютом. Однак ці про
яви присутні скрізь і завжди. Божественна 

енергія є об'явленням, субстратом чи сут
ністю (sara) всіх буттів . Вона пронизує 

(vyapyate) увесь мікро- і макрокосмос (як 
олія пронизує зернину сезаму) [Padoux 
1963, 71] . Така «олія» дає реальне буття 
кожній істотІ 1 кожній речі . 

Перший принцип невіддільний від своєї 
енергії, він іманентний у своїх проявах, яю 

є повністю у ньому [Padoux 1963, 72] , «у ко
му все перебуває, від якого все походить, 
який є всім і всюди, який є всюдисущим» 
[Padoux 1963, 72] . Тут можемо бачити типо
ву богословську антиномію : з одного боку, 
тантричний моністичний підхід підкреслює 
абсолютну єдність і недоступність природи 
верховного божественного буття (Шива чи 
Вішну), а з другого боку, той самий бого-
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словський підхід звертає увагу на багато
манітні прояви божественної енергії, які 
об' являють божественне буття у світі . Ши
ва вільно об ' являє свою силу у всьому іс
нуючому. Це свого роду енергійна експансія 
божества. Всі речі мають «енергійну» бо
жественну силу, яка називається shakta. 
Проте здатність робити щось не означає бу
ти незалежним . Якщо божественні енергії 
є shaktis, Шива є володарем цих shaktis, 
адже його буття невіддільне від них. Шива 
проявляє себе у настільки багатоманітних 
способах, наскільки багатоманітними є йо
го сили. Він не ізольований від своєї сили
енергії, навпаки - він присутній у всьому 
завдяки силам, через які він себе проявляє, 
знаємо ми про це чи ні . «Існування чи неіс
нування проявів залежить від Господа, який 

визначає всю багатоманітність їхніх з ' яв» 
[Vrtti 2002, 154]. 

Згідно із вченням тантризму централь-. . . 
ною причиною посшдовносп у речах є дІя 

Господа, спрямована до багатоманітних 
проявів , які розрізняють природу кожної 
сутності. «Через різноманітність фізичних 
форм він спричиняє просторову послідов
ність проявів ; через маніфестацію різнома
нітних дій Господь спричиняє також часову 
послідовність проявів» [Vrtti 2002, 154]. Бо
жественна енергія (Шакті) відкривається 
через «різнорідність об 'явлень[ .. . ] справж
ньої творчої сили (nirmanasaktih) Господа», 
яка «сяє в абсолютній повноті» [Vrtti 2002, 
155- 156]. Ідея божественної дії і відношен
ня її до макрокосмосу і мікрокосмосу базо-
вана На ОДНОЧасній ЄДНОСТІ l МНОЖИННОСТl» 
[Vrtti 2002, 157, 160] божественної природи. 
«У діяльності (tatra8

) існує одна внутрішня 
реальність (antaram tattvam)» [Vrtti 2002, 
158]. «Сила діяльності» є одним із найваж-. . 
ливІших техючних термІНІВ тантричного 

богослов ' я. 
Головне вчення тантризму про боже

ственне буття можна визначити таким чи
ном : сутнісна реальність (tattvam) боже
ственного буття, яке за природою абсолютно 
неподільне (abhinnam eva), парадоксально 
стає одним і множинним через поділ у вну
трішньому і зовніllllіьому прояві9 . Це відбу
вається з причини множинності проявів ін
дивідуальних реальностей (svalaksana) [Vrtti 
2002, 158]. Все у світі визначає Господь че
рез кожний одиничний свій прояв [Vrtti 
2002, 170]. Природа «Господа[ ... ] вічно про-
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являється (sarvadabhata)» [Vrtti 2002, 172]. 
Тантрична думка наголошує на множин

ності різноманітних об 'явлень божествен
ного буття, яке своїм воліпням проявляє 

себе у різних речах світу. «Отож його сила, 
будучи нескінченною, творить речі 10 явними 
завдяки своїй волі, і у цьому полягає його 

активність, його буття як Творця (nirmatrta)» 
[Vrtti 2002, 175]. Головну роль відіграє сила 
воління (icchashaktih), яка є джерелом його 
діяльності і виявляє його буття у світі . «От-. . . . . 
же, ПрИЧИНОВlСТЬ, ДІЯ, ДІЯЛЬНІСТЬ Є не ЩО ІН-

ше, як воля того, хто бажає з ' явитись у фор
мі світу, у різних проявах» [Vrtti 2002, 187] . 

Шива-Шакті 

Вчення про взаємовідношення між Шивою 
і Шакті є центральною темою тантричного 

богослов' я 11 і розглядається у багатьох тек
стах ведичної літератури 1 2 . В ортодоксаль
ному індуїзміШакті - як динамічна «кос

мічна сила», піднесена до статусу боже

ственної матері, яка підтримує не лише всі 
виміри Всесвіту, а також різні маніфестації 
богів [Eliade 1990, 202] 13• Богослов 'я Шакті
енергії як богині почало знову утверджува
тися у період пізніх Упанішад. Сьогодні 

вона знову є головним божеством у тан

тризмі. Дружини різних богів, як і Шакті, є 
силами їхніх чоловіків , через які вони себе 

проявляють [Zimmer 1951 , 569] . Термін 
«Шакті» походить від кореня shak, що озна
чає «бути здатним» , « мати силу щось роби

ти». Шакті - це енергія, божественна сила, 
царська сила, сила слова [Feuga 1994, 23] . 
Шакті - це жива, об ' являюча сила Бога, бо
жественна дія, яка проявляє назовні його 
природу. Шакті (Шаті - жіноча форма cam, 
або «Правда») також є дружиною Шиви . 

Якшо ми розглядаємо персоніфікацію Бога 
як Вішну, тоді жіночий принцип є Богиня, 
Лакшмі, знана також як Шрі [Abhayaпanda 
2000, 173]. Г. Зіммер підкреслює, що боги 
<<nовернули свої енергії до первісної Шакті, 
однієї сили, головного джерела, у якому все 
має свою основу. Результатом цього було 

велике вщновлення первинного стану все

ленської сили, чи потенційності» [Zimmer 
1972, 192]. М. Еліаде пояснює, що «ця пер
шість, чи домінування, Шакті», божествен
ної жінки і матері 1\ у місії спасіння є тому 
[Eliade 1990, 264], що тантризм і всі його 
рухи походять від доктрини Шакті. Шакті -
це проявлений аспект абсолюту15, репрезен-
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тати:вний зразок. Так, у Вішну Пурана зу

стрічаємо такий опис Шакті: «Шрі, нарече
на Вішну, мати світу,- вічна і нетлінна. Як 

о о 

вш є тим, хто скрtзь розходиться, такою є 

також і вона. [ .. . ] Вішну- значеннЯ, вона -
слово (вак). [ ... ] Він- божество, вона - по-
клоніння. Він - творець, вона- творіння. 

[ .. . ]Бог є абсолютною тишею . Вона- капі
тулює перед нею. [ ... ] Лакшмі - світло. [ ... ] 
Не існує нічого іншого ніж ці двоє» 
[Abhayananda 2000, 174- 175]. 

За допомогою образної мови автор зма
льовує антиномічну реальність одночасної 
єдності і подвійності між Шивою (Вішною) 
і Шакті (Лакшмі), тобто між Богом і його 

творчими енергіями. Існують різні способи 
вираження цієї богословської антиномії у 
природі божества, через нероздільність і 
подвійність у єдності двох представлених 

о о о 

вимІрІв , двох невщдшьних аспекпв одного 

божого буття . Отож Брахман і Шакті - іден
тичні . Якщо приймається один, приймаєть
ся також інший. «Це подібно до вогню і 
сили його горіння. Якщо ти бачиш вогонь, 
ти повинен визнавати також 1 силу, з якою 

він горить. [ ... ] Не можна уявити сонячні 
промені без сонця, [ ... ] ні сонця без його 
променів» [Zimmer 1951, 563- 564]. Отож 
ніхто не може думати про Брахмана без 
Шакті чи про Шакті без Брахмана1 6 Не 
можна розглядати абсолютне без відносно

го чи відносне без абсолютного . Ця сила 
також шанується як КалІ. КалІ є правдивим 

Брахманом , і Брахман є правдивою КалІ. Це 
одна і та сама реальність . Коли ми думаємо 
про неї як про неактивну чи не задіяну у тво

рення, оберігання і руйнування, тоді ми на
зиваємо її Брахманом. Проте, коли вона за-

. . . . 
ангажована в щ види дtяльносп, тощ ми 

називаємо її КалІ або Шакті. Реальність є од
нією і тією самою. Різниця є лише у найме
нуванні і формі [The Gospel1942, 133- 135]. 
Головний намір Тантри як духовної прак-

о о о 

тики полягає в отриманю досвщу єдностІ 

Шиви і Шакті у духовно-містичному житті 
подвижника [Abhayananda 2000, 175] 17

. 

С. Абгаянанда підкреслює, що Шакті є 
«вселенською творчою силою, яка проявля

ється у всіх чуттєвих і нечуттєвих сутнос
тях, є проектованою «силою» чи «волею» 

Шиви, чистим абсолютом» [Abhayananda 
2000, 176- 177] . Длятантричногобогослов 'я 

і його послідовників Шакті як божественна 
енергія є водночас божественною матір' ю 
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всього у світі . Вона присутня у кожній мо

лекулі, у кожному атомі, у всіх речах, які 
утворюють світ. Вона є причиною всього, 

що є . Вона як проявлений Шива (чи Брах
ма) наповнює кожний елемент світобудо
ви18 Саме тому людина, яка сповідує тан
тризм, вірить у реальність світу, оскільки 
світ для неї не є ілюзією чи злом, а навпаки, 
світ - це живий прояв божественної при
сутності [Introduction 2001, 347- 348] 19. 

Шакті як божественна енергія є живою 
о о 

енерпєю, яка шдтримує життя та Існування 

всіх видів буття [Вaudouin 1996, 71]. М. Елі
аде наголошує на тому, що жіночий образ 
божественної енергійної сили втілює у собі 
як все, що незрозумшим для нас чином по

стає, вмирає 1 вщроджується, так 1 вс1 ІС
нуючі таїнства творіння і буття [Eliade 1990, 
203]. Отож Шакті є таємничим джерелом 
походження життя [Baudouin 1996, 34] . У 
Парамарті-сарі зазначається: «У всіх цих 

формах є лише один Господь, який просві
чує свою власну природу. Справді, не існує 
жодної іншої причини всіх проявів, окрім 
його волі (Шакті), яка дає існування всім 

о о о 

свповим насолодам, як також 1 звІЛьнен-

НЯМ» [Abhayananda 2000, 179]. Про таємни
чу ідентичність Шиви і Шакті читаємо 
у Лінrа Пурані : «Істинно, не існує різниці 
між[ ... ] Шакті і[ ... ] Шивою. Одне вміщує 

о о 

два аспекти ; 1 у цьому немає сумюву » 

[Abhayananda 2000, 179] . 
М. Еліаде зазначає, що в уніфікації цих 

двох полярних принципів (Шива і Шакті) 
тантричне богослов ' я перевершує всі проти
лежності буття [Eliade 1990, 135]20

. Такий 
амальгамуючий атрибут Шакті-енергії є най

важливішою характеристикою тантричної 
онтології, антропології і сотеріології. Боже
ственна енергія є фундаментальною інтегру-

о о 

ючою силою на рІзних рmнях макро t мІкро-
космосу, матеріальних і духовних законів та 
принципів . Б . Бодуїн висвітлює цей голо

вний аспект тантричної парадигми богомне
лення таким чином: «Не існує нічого у Все

світі , що не знаходить свого зв' язку у люди
ні . [ ... ] «Мале буття» є подібне до «великого 
буття» . Кожний принцип, всі енергії, всі ви
раження і прояви чогось одного знаходять 
свій зв ' язок в іншому» [Вaudouin 1996, 68] . 

Шакті як божественна енергія 

Існує багато визначень і характеристик по
няття Шакті . Ми вже розглядали головну 
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інтерпретацію цієї найважливішої тантрич
ної богословської концепції. Глянемо на цю 
доктрину глибше, особливо під її «енергій
ним» кутом зору. Як ми попередньо згаду

вали, божественна енергія є головним по
няттям всього тантричного руху. Шакті 
сила, потуга, творча сила божества. Вона 

розглядалась як жіноча за характером і час
то описувалась у персоналізовані й формі як 
дружина Бога чи як сама Богиня [Karel 
1994, 149] . Шакті є персоніфікацією пер
винної енергії Господа, якою він творить, 
зберігає і руйнує Всесвіт [Bansi 2001 , 440] . 
Як зазначає Г Зіммер, Шакті - це «первин
не втшення трансцендентного принципу 

і як така вона є матір' ю всіх імен і форм» . 
[Zimmer 1951, 569] . Згідно з А. Паду, Шак
ті - це здатність до продукування ефекту. 
Через Шакті , творчу енергію, динамічну 
і активну силу, Бог творить, надихає, обері
гає і поглинає світ, всі існуючі форми буття, 
які з 'являються як прояви божества чи бо

жественної енергії [Zimmer 1951, 563] . Піс
ля творення первинна сила «поселилась» у 

самій світобудові . Ця предвічна сила є ві

чно у грі2 1 . Вона витворює феноменальний 
світ і розповсюджується у ньому. Бог через 

Шакті-силу є вмістилишем цілого Всесвіту 
і того, що вміщається у ньому [Zimmer 
1951, 566] . 
У тантричному понятті «Шакті» боже

ственна благодать ( anugraha) розглядається 
як один аспект божественної енергії. Вона 
називається «сходженням енергії» (shakti
piita). Божественна енергія виявляє свою 
активність (pancakrtya) у декількох напрям
ках: творення (srsti) , збереження (sthiti) і 

космічне поглинання (samhara), затемнення 
(tirodhana) і благодать (anugraha) . Це всі 
творчі дії божественної енергії . Розрізня

ють два види божественної енергії : 1) енер
гія активності (kriya-shakti), яка є волею 
космічного буття Вішну і єдиною інстру

ментальною причиною світу ; 2) енергія ви
никнення (bhuta-shakti) , матеріальна при
чина світу, яка також є різнорідною. «Сила 
Шакті є коренем всього існування. Це від 
Шакті світи розвинулися; це завдяки Шакті 
вони підтримуються; і це у Шакті вони 
остаточно розчиняються. [ ... ] У [ ... ] лоні 
Шакті є матриця Всесвіту, яка[ ... ] є потен-
ційною 1 прихованою, як вогонь прихова
ний у дереві . Так іШакті-це єдність, яка 
має характеристику подвійності[ ... ] поляр-
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ності . Від бездонного нутра Парабрахмана 

чи Шакті виникає Всесвіт, і в це нутро він 
береться назад. Шакті - це подвійна сила: 
доцентрова і відцентрова» [Introduction to 
Tantra 2001 , 351]. 

Шакті, яка себе проявляє як сила Бога, 

є джерелом богослов ' я і практики богопо
клоніння, молитви і прослави. Коли по
движник досягає Шакті, він досягає самого 
Бога. В осмисленні природи божества ідея 

Шакті-сили для адепта Тантризму є певним 
провідником . Дуже важко тим, хто не вірує 
в Шакті, прямувати від фізичного до духо

вного плану існування . Не існує зв ' язку, 
який би поєднував ці дві площини разом . 

Проте для тих, хто поклоняється Шакті, не
має з цим труднощів. У всіх планах і снуван
ня юн знаходить одну всепроникаючу силу 

[Introduction to Tantra2001 , 358] . Неможли
во вийти поза сферу впливу Шакті . У всіх 
площинах людського буття, навіть у меди

таціЇ 1 спогляданні , кожна людина рухається 
у сфері Шакті, у її силі [Zimmer 1951 , 563] . 
Один тантричний письменник писав: «Де 
були б Вішну чи Крішна без Шакті (сили)? 
Шакті [ ... ]як[ ... ] посередника від найвищо
го Бога до найнижчого атома. Були б, але 

мертвою інертною масою. Це Шакті , яка є 
життям, розумом і свідомістю . Немає жод
ного способу існування, що міг би бути ви
щий від цього» [Introduction to Tantra 2001 , 
354]. «Брахма, Вішну і Шива є досить без
силими для того, щоб виконувати відповід

ні їм функції без Шакті-сили» [Introduction 
to Tantra 2001 , 357] . Це Шакті як сила тво
рить, підтримує і бере назад у своє бездо
нне нутро численні світи у безконечному 
просторі . Вона є як самим простором, так 

і кожним буттям, що є у ньому. Від Шакті 
все походить , спочатку у духовному, тод1 

у небесному і далі у земному космогенези
сі . У певному сенсі можемо тут говорити 

про сходження духу у матерію [Introduction 
to Tantra2001 , 354]. У Нірвана Тантрі зазна
чається, що юдея творення постає вщ пощ

лу Шиви і Шакті» [Introduction to Tantra 
2001, 355]. Шакті - це жива і динамічна 
присутність і прояв Бога від його «найдаль
шого», схованого стану, до найменшого 

буття в атомі чи елементарній частинці . От
же, . ким чи радше чим є Шакті-енергія? 
«Вона- розум; вона- сон; вона - пильність; 
вона - голод; вона - спрага; вона - пнь; во

на субстанція; вона- сила; вона - безсилля; 
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вона - милосердя; вона- сшвчуття; вона

сором'язливість; вона- мир; вона - повага; 
вона - краса; вона- потворюсть; вона- до

бробут; вона- лихо ; вона - пам' ять; вона 
істина; вона- неправда; вона- добро; вона
зло; вона - скушсть; вона - задоволення; 

вона- мати; вона- помилка; вона- чес-. . . . 
юсть; вона - ІЛЮЗІя; вона- реальюсть; во-

на- сила чутпв; вона- незнання ; вона -
. . 

шзнання ; вона - таємниче розподшення 

подвійної сили, від одної з них здіймається 
Всесвіт та інше, водночас вона є також тим, 

що забирає його назад; вона- зміна на кра
ще і на гірше; вона - натхнення і дихання; 
вона - діастола і систола Всесвіту ; обидві 

доцентрові і відцентрові сили присутні у 
ній» [Introduction to Tantra 2001 , 355- 356]. 
Три аспекти Шакті утворюють індійську 

трійцю : воля (icchiishakti) , виконання 
(kryiishakti), пізнання (Jniina-shakti) . Є три . . . 
сили, яю спрямовують еволюцІю , ПІдтри-

мування життя і згортання Всесвіту [Intro
duction to Tantra 2001, 355- 356]. Один тан
тричний письменник , підсумовуючи 
центральне сотеріалогічне значення Шакті

енергії у богослов'ї тантризму, захоплено 
виражає це так : «0 Деві! Без пізнання Шак
ті мукті (звільнення) є просто насмішкою» 
[Introduction to Tantra 2001 , 463] . Тому у 
Тантризмі важливим є гносеологічний ви
мір у розумінні Шакті-енергії, який прямо 

пов 'язує звільнення людини від міри піз
нання нею Шакті як божественної енергії . 

Шакті-енергія як сдово і звук 

А. Паду [Padoux 1963] представляє ідею 
«слова» як силу чи енерпю, яка також може 

використовуватися людиною у її сходженні 
до містичного пізнання22 Для Таятри тиnо
во представляти слово (чи, точніше, енергію

слово) як «інструмент», «засіб» діяльності. 
Тантризм розглядає звук як перший прояв 

Шакті , який є беззвучним звуком . Природа 

цього звуку (безпричинна причина багато
манітного Всесвіту) є абсолютно відмінною 
від природи звуку, який є результатом мате

ріальних вібрацій. Від духовного звуку 
походить три сили: сила пізнання (Raиdri
Rиdra-fire-Татш.), сила волі (Jyestha-Brahma
Moon-Rajas) , сила спричинення (дії) (Vama
Visnи-Sиn-Sattva) [Introduction to Tantra 
2001 , 358] . 

Енергія як слово має різні аспекти. Най
важливІше вживання цього поняття у тан-
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тризмі, як і у ведичній філософії, полягає у 

розвитку ідеї пізнання реальності як антро
покосмічного співвідношення. Божествен

на енергія (shakti), окрім того, що є словом 
(viik) , є також свідомістю (cit , samvid), ди
ханням і життєвою енергією (priina). Немає 
абсолютного поділу між людською і косміч
ною енергією, між життєвою і фізичною 
(чи духовною) енергією. Радше навпаки, є 
безперервна тяглість і гармонія між ними. 
Всі процеси енергії-слова можна розгляда
ти однаково як щодо людини, так і Космосу 
[Padoux 1963, 12]. А. Паду підкреслює, що 
слово у певному значенні є субстанцією, чи 
посередником звшьнення, завдяки якому 

людина може осягнути джерело всього бут

тя. Блискання вільної божественної сили 
і божественної щедрості первинного слова 
є спонтанним [Padoux 1963, 13]. Як зазна
чає Абгінаваrупта: «Промовлене слово має 
походження у часі (і часто персоніфіко
вано), є творчою силою, енергією (shakti) 
одночасно космічною і людською. Людина 
може оволодпи ним за посередництвом 

формул (mantra) , [ .. . ]через які вона рівня
ється з богами чи першим творчим принци

пом» [Padoux 1963, 16] . 
Ми можемо знайти таке саме розуміння 

«слова» в Араньяках, найдавнішій книзі 
Упанішад. У цьому ведантичному джерелі 
ціла космогонія базується на силі божого 
слова23 . Брахман з ' являється як містичне 
слово (viic) (жін . рід . ), повнота божествен
ної енігми [Padoux 1963, 20] . У десятому 
гімні Рігведи слово підноситься як верхо
вна сила: «Я є [ ... ] перший. [ ... ]Кого я лю
блю, того я роблю сильним, носієм мантри, 
яскравістю, мудрістю. [ .. . ]Я наповнив небо 
і землю» . Слово перевершує все, воно є 

джерелом творіння багатоманітності форм 
Всесвіту. Такий статус слова базований на 
його активній і динамічній природі . Саме 
завдяки силі святого слова Індра стає вели
ким (bhиvastvam-indra brahmanii mahiin)» 
[Padoux 1963, 21-22]. 

Viic не лише є типом священного слова, 

а й верховним словом і всемогутньою ді
яльністю, поєднаною з Брахманом. Слово 
і Брахман представлені у гімнах Рігведи як 
всюдисущі : yiivad brahma visthitam tiivall 
vak, «таким величним, як Брахман, який по
ширюється , є слово». Субординація слова 
щодо Брахмана інтерпретується у сенсі їх
нього прирівнювання : brahma vai vak24

. 
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Проте лише з розвитком тантричної думки 

верховенство слова осмислюється у контек

сті нового, енергійного значення. Цей інно
ваційний підхід має прямий зв' язок з по

ширенням богослов ' я божественної енергії 
(shakti) [Padoux 1963, 17]. Поступово у бо
гословському рОЗВИТку «СЛОВО» ПрИрІВНЮ

ЄТЬСЯ до енергії Шиви, і відповідно між 
божественною енергією і словом не робить
ся різниця [Padoux 1963, 18]. Вони однаково 
представляють образ живої енергії у житті 
людини і цілого Всесвіту. Таке захоплення 
словом і його уподібнення з Брахманом зна
ходимо також в Атхарваведі, у якій постій
но наголошується на тому, що сили, яю 

оживляють космос, є тими самими, що й 

сили, які оживляють людину [Padoux 1963, 
35] . Важливість слова стосується у першу 
чергу сотеріалогічної сфери. Через боже
ственне слово як божественну енергію і на
віть як первинний принцип людина, уподі

бнюючись до божества, може досягти 

звільнення-спасіння . Сила слова стає од
ним з найвідповідніших засобів досягнення 
єдності з божественним буттям [Padoux 
1963, 19] . Головною причиною вивищення 
слова є новий наголос на його розумінні у 
тантричному богослов ' ї . Слово вже інтер

претується як активна, динамІчна 1 всю

дисуща божественна сила, яка пронизує 
і підтримує всі види бутя. Саме тому vac 
називають «верховним божеством , що спря

мовується брахманом (іуат уа paramesthinz 
vag devz brahmasamsita)» [Padoux 1963, 23] . 
Це слово з ' являється як творча енергія 
(Shakti) й активний домінуючий принцип, 
який все просвітлює і живить25 Слово зма
льовується як божий співробітник, як сила, 
яка, з одного боку, ідентична Богу, аз друго
го боку, підпорядковується йому. Священне 

слово є первинним і всемогутнім. Воно є 
фундаментальною причиною початку світу 
[Padoux 1963, 25- 26] . Первинний принцип 
у Тантрі уподібнюється до верховного сло
ва (para vak) [Padoux 1963, 54]. Отож слово 
( vac) є божественною енергією, яка є голов
ною творчою силою і перебуває у єдності 
з Господом як отцем всіх видів створеного 
буття . Господь проявляє свою творчу силу 
завдяки слову [Padoux 1963, 24]. 
А Паду підкреслює мікро-макракосмічну 

однорідність у тантричному богослов ' ї: 
людське і божественне буття та їхні енергії 
мають одне походження26 . Божественна 
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. . 
енерпя як енерпя слова пронизує увесь 

Всесвіт. Така ідентифікація веде до розви
тку коемізації і обожнення людини. Адепт 
тантризму через посередництво божествен

ної енергії-слова є одночасно людиною, 
світом і божественним буттям [Padoux 1963, 
48- 49] . На основі богослов ' я божественної 
енергії-слова, яка об ' являється в іманент
ності світу, розвивається богослов'я ман
три27 , і особливо містична концепція складу 
«ОМ»28 Найглибше значення (vacaka) боже
ственного слова є фонічна форма чи енергія 
звуку. Первісне слово є невіддільне від бо

жественної природи, і мантра уподібнюєть
ся до нього . Водночас це слово , як і сама 

божественна енергія у тантричній традиції, 
є одвічною звуковою енергією (vaksakti) , 
яка поширюється у всьому Всесвіті . Ця 
енергія, об ' являючись, перебуває у процесі 
розвитку і трансформації залежно від спе
цифіки кожного виміру Всесвіту. Процес 
творення-еманації rрунтується на слові , яке 

з ' являється перш за все як первинна сяюча 
вібрація резонансу (nada) . Це - найглибша 
і найчистіша звукова енергія, яка через ди
намічний процес трансформації, згущення 
і концентрації стає основою (bindu) для на
родження і формування світу, людини і мо
ви [Padoux 1963, 51] . 

Як вже було зазначено, природа цього 
процесу одночасно має космІчну 1 людську 

вартість. Більше того, спосіб динамічного 
руху енергії має дві сторони : еманаційну 
(творення) і повернення до джерела (абсор
бування) . Цей рух спрямовує порядок зви
чайного життя і є справою людського спа

сіння-звільнення . Шива як первинний 
принцип для таюричного богослов' я є світ
лом свідомості ( cit), трансцендентним світ
лом, чи свідомістю (prakasavimarsamaya) . 
Шива одночасно має дві реальності: абсо
лютно нерухоме буття і сяяння (sphuratta) . 
Шива - це сяюча вібрація (spanda), енергія 
(shakti) , яка оживляє пульсацію, послідов
ний рух божественного розповсюдження 
(sankoca-vikasa) [Padoux 1963, 68] . На най
вищому рівні цей рух має неймовірно гли
боку природу чистої дії. Він є джерелом 

будь-якого іншого руху (spanda) . Він є shiva 
і shakti. Проте, як зазначається в Паратрім
шіка Віварана, цих два виміри божествен

ного буття є абсолютною цілісністю і не
роздільністю (па hi saktih sivat bhedam 
amarsayet) [Abhinavagupta 1918, 3] . 
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Верховне слово (paraviik) дуже близьке 
до чистої і трансцендентної тиші первинно
го принципу. Слово підлегле цій тиші . Рух 

прояву слова, чи енергії звуку, можна оха
рактеризувати трьома аспектами, яю пред

ставляють різні точки зору на божественний . . 
прояв: як екстерюризащю, прогресуюче згу-

щення енергії слова і як фонічну енергію . 
Для Тантри енергія (shakti) Шиви є предві
чним резонансним вібруванням [Padoux 
1963, 73]. 

КундаllЇні Шакті 

Кундаліні («згорнений кільцем, змійови
ком»)- це духовна потуга людини, яку час

то називають кундал ін і Шакті [Introduction 
2001 , 361]29

. Згідно з тантричною антропо-. . 
лопєю вважається, що вона скручена юль-

цем в основі спини (у тонкому тілі) . Коли . . 
ця енерпя активована за допомогою техюк 

кундаліні йоги, то вона піднімається вздовж 

хребта через центральний канал (sиsиmna 
nadi) і пробуджує на своєму шляху шість 
духовних центрів (chakras). Остаточно вона 
досягає сьомого центру, який називається 

«тисячопелюстковим лотосом» (sahasrara 
padma), що міститься на вершині черепа <JИ 
понад ним . У цьому місці , що є вершиною 
послідовності, людина і божественна енер
гія зустрі<Jаються, і як наслідок відбуваєть

ся просвітлення [Кarel 1994, 92]3° Ціліс
ність людської природи полягає у її 
енергійній комплексності. Кожна енергія 
циркулює через енергети<Jні канали (nadl), 
які утворюють надзвичайно складну мере
жу каналів . Такаенергетичнамережа у кож-
ній людині є основою послІДовних припли
вів і відпливів життєдайної енергії. У Тантрі 

є два типи nadf: 1) матеріальний і видимий, 
який є близьким до людського тіла: вени, 
артерії, нерви; 2) глибший, невидимий і не
матеріальний. Існують тисячі таких духо
вних каналів, чотирнадцять з яких є най
важливіші , а чотири nadf відіграють роль 
верховних шляхів . Центральний канал -це 

Sushиmna, який також називають «середнім 
ШЛЯХОМ» ЧИ <<ЦарСЬКИМ ШЛЯХОМ» . Це най
глибший і найрозвинутіший nadf. Його міс
це розташоване у хребті, і він містить два 
концентричні канали : vjrini і chit1·ini. Цен
тральний канал є визначальним «коридо-. . 
рОМ» , ПО ЯКОМУ ПІДНОСИТЬСЯ енерГІЯ 

кundalini-Shakti від першої до сьомої чакри 
[Padoux 1963, 75- 81]. 
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Як ми вже бачили, сутнісною характе
ристикою тантричного богослов'я є одно

рідність між божественним буттям, люди
ною і Космосом . Божественна, життєва 
енергія зв' язу є мікро- і макрокосмос в один 
цілісний і єдиний світ [Padoux 1963, 35] . 
Сили, що оживляють Всесвіт, є тими сами
ми, що й сили, які оживляють людей . Ці 
сили (чи енергії) означуються у тантризмі 
за допомогою кундаліні, яка виступає як 

жива енергія і слово . Отож кундаліні-енергія 
виконує функцію мосту між Шакті

енергією і людиною. Водночас кундаліні 
є ідентичною з божественною енергією 
(Shakti) . Таким чином, можна говорити про 
існування двох «різних» типів динамічних 
рухів: божественного і людського, які одно
часно залишаються ідентичними. Кундаліні
енергія займає обов ' язкове місце у містерії 
онтологічної єдності згаданих двох вим1рш. 
Проте це є квазієдність, з тієї причини, що 
неможливо мати «повне» сутюсне злиття 

трансцендентності божественного буття та 
іманентності людини [Padoux 1963, 73] . 

І(ундаліні відкриває можливість для лю
дини бути в життєдайному зв ' язку з універ
сальною божественною енергією, яка веде . . . . 
ДО СПаСІННЯ-ЗВІЛЬНеННЯ В ЄДНОСТІ З енерПЄЮ 

божественного буття . Динамізм кундаліні
енергії відкриває можливості мікро-макро
космічного взаємовідношення [Padoux 1963, 
109] . З точки зору співвідношення із всюди
сущою Шакті-енергією кундаліні також є 

творчою і репродуктивною енергією. У тан
тричному тексті Сіддгітраz· зазначається , 
що «кундаліні перебуває у центрі тіл всіх 
живих сутностей» [Siddhitrayї 1921 , 40]3'
Проте така іманентність двох енергій не є пе

решкодою для кундаліні-Шакті бути верхо

вною, божественною і космічною енергією. 
Іншим аспектом Кундаліні-Шакті є роз

виток звукової енергії. Розвиток цієї сторони 
божественної енергії має місце від первинно 
схованого стану до з ' явлення найпримітив
нішої природи емпіричного звуку [Padoux 
1963, 110]. Тантрична думка дає цій енергії 
такі характеристики, як верховна, тонка, 
вільна. Вона оточує ділянку серця32 . 

А. Паду, базуючись на тантричних тек
стах Сіддгітраі, подає опис ролі кундаліні у 
різних сферах макро- і мікрокосмосу : «Кун
дал ін і є верховною енергією, єдиною із Ши
вою, вічною, всюдисущою, не підлеглою ні 
простору, ні часу і, проте, присутньою у всіх 
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людських тшах; вона, отже, є одночасно 

верховною і неверховною. Вона перебуває 
у нижніх колах, muladhara, всіх чоловіків, 

яскрава і подібна до спалаху, згорнена до 
себе самої, як спляча змія . У цієї блискучої 
богині, тоншої, ніж те, що є тонке, дружини 
Шиви, перебувають всі боги, всі мантри, всі 
татви (тобто всі звукові енергії). Вона ство
рена sabdabrahman [ ... ]. У ній знаходимо 
енергійну тріаду сонця, місяця і вогню . Во
на - все пронизує і є фонічною енергію, яка 
оживляє і творить Всесвіт» [Padoux 1963, 
113]33. Отже, кундшtіні має два виміри: ма
крокосмічний і мікрокосмічний. Вона про
ходить без переходу від одного до іншого . 
Ця енергія одночасно присутня в людині 
і у Всесвіті . Як сама Шакті, kundalinї є всю
дисущою і творить три додаткові енергії : 
енергію волі, енергію пізнання й енергію дії, 
які мають установчий характер [Padoux 
1963, 114] . 

Шакті як подих 

Іншим важливим виміром божественної 
енергії (Shakti) є осмислення її як боже
ственного життєдайного подиху (prdna) , 
втіленого у живому динамізмі всіх сфер 
буття [Вaudouin 1996, 72]. Поняття подиху 
є таким давнім, як І концепція життєдайної 
божественної енергії [Baudouin 1996, 36] . 
Prdna у Ведах представлена як подих кос
мічного гіганта, який оживляє Космос. Кос-. . . 
мое змальовується як пло І, навпаки, тшо 

як космос . Згідно з тантричною енергійною 

парадигмою існує п' ять головних подихів: 
prdna, арапа, samdna, uddna, vydna34

. Ця 
енерГІЯ Є СВОГО роду «ОСНОВОПОЛОЖНИМ ПО

ДИХОМ» . Всі процеси у людському мікрокос
мосі є енергійними процесами, у яких ди

хання відіграє одну з найважливіших ролей. 
Б . Бодуїн підкреслює, що «вдихання кос
мічної енергії через легені» є «фундамен

тальною енерГІєю для людини, її поживою» . 

Існує «низхідна енергія, головною функці
єю якої є припинення діяльності і очищен
ня. Це[ ... ] подих усунення, відкидання, так 
само, як повітря, яке є скрізь і у той чи ін
ший момент здійснює очищення людських 

тіл задля доброго їхнього функціонування» 

[Baudouin 1996, 72] . Окрім цього, існує упо
дібнення між божественним словом і поди
хом. У Рігведі знаходимо порівняння vak із 
вітром: «Це знову я, той, хто дихає, як ві
тер», «хто є паном всіх речей, все у ньому 
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має свою основу» . Це вітер, який «прохо
дить з ревінням через рослини» [Padoux 
1963, 35]. 

Енергія подиху є первиною вібрацією 
(spanda), блисканням (sphuratta), яке вияв
ляє творчу силу божественної енергії. Енер
гія звуку і слова розглядається як учасник 

природи подиху (prana) . Це значить, що по
няпя prйna у найзагальнішому значенні є 
життєвою енерпєю І основою життя для 

всіхвидівбуття [Baudouin 1996, 117]. Одно-
рідність макро- І мІкрокосмосу стосується 
також руху божественного життєдайного 

дихання , поєднаного з енергією слова35 

Окрім того, рух, який спричинює дихання, 

у найвищому значенні, часто змальовується 

як звукова енерГІя. 

Шакті як Каді 

У своєму дослідженні Л. Сілбури [Silburn 
1975] представляє іншу сторону енергійно
го богослов' я тантризму. На основі оригі
нальних текстів автор аналізує природу 
божественної енергії, класифікуючи її як 

енергію Кшtі. Згідно з Л. Сілбурном, є два
надцять типів енергії КШІі . 

Srstikalї- творча енергія, чи енергія ви

промінювання, яка об ' являє Всесвіт у своїй 

славІ; 

Haktaka!Т - енергія забарвленrш, червона, 
чи захоплююча; 

Sthitinasakalї - енергія, яка руйнує по-
стійність і неперервНІсть; 

Yamakalї - енергія смертного сумніву ; 

Samharakalї- енергія поглинання; 
Mrlyukalї - енергія, яка поглинає 

смерть; 

Rudrakalї - енергія згортання і розчи
нення; 

Martandakalї - енергія, яка поглинає 

сонце; 

Paramarkakalї - енергія, яка поглинає 

мою юючу силу ; 

Kalagnirudrakalї- енергія, яка поглинає 
обмежену сутність; 

Mahakalakalї- енергія, яка поглинає уні

версальну сутюсть; 

Mahabhairavacandograghorakalї- абсо

лютна свідомість [Silburn 1975, 157- 190]. 
Автор змальовує kalї як найвищу боже

ственну енергію у її п 'ятивимірному бутті, 
яке включає «творення, постійність, погли
нання, невимовний стан і сяяння» [Silbum 
1975, 1]. Шива й енергія є одним неподіль-
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ним цілим, як сонячні промені і сонце. Кііl'ї 

постійно проявляється як творча енергія 
(primanashakti) , як функція чи процес руху 
життєвої енергії (prana), або енергії життя 
(pranavrtti) ; як енергія дихання, яка прони
зує все (vyana); як первіснавібрація (spanda). 
Шива, який має схований і об'явлений 
виміри свого буття [Silburn 1975, 11 7]36

, 

через диверсифікацію енергій проявляється 
у світі у багатоманітності своїх форм 
[Silburn 1975, 11- 13] . У творі Shrїkalikдstotra 
Shivanandanath знаходимо молитовне при
кликання божественної енергії, яке водно
час розкриває її характеристики : «0 богине 
(Калі/Шакті енергія), [ ... ] слава твоїй формі 
без подвійності; твоїй унікальній множин-. . . . . 
носп; вІЛьна вщ змш, ти, випкаючи, про-

низуєш Всесвіт; залишаючись чистою 
у всьому нечистому » [Silburn 1975, 103] . 
Концепція Калі-енергії також відповідає го
ловним богословським рамкам тантричного 

осмислення взаємин між Богом і людиною, 
яке базоване на трьох головних вимірах : 
Шива, його енергія й особа людини [Silburn 
1975, 27- 28]. Інше тантричне джерело , 
Kramastotra Abhinavagupta, наголошує на 

. . . 
ТОМу, ЩО МНОЖИННІСТЬ ПрОЯВІВ енерПЇ у 

Всесвіті виявляє божественну всюдисущість 
Шиви і його обожуючої активності у світі 
[Silbum 1975, 129] В Kramastotra також на
голошується на досконалому інтеграційно
му зв ' язку між божественною енергією, 
людиною і світобудовою . Кд!ї пронизує 

(mahavyapti) всю світобудову і відкриває для 
людського буття доступ як до повноти бо

жества, так і до гармонії зі світом [Silburn 
1975, 109] . 

. ДуаАЬНЇСТЬ у Єf!.НОСТЇ 
зпдно з доктриною 1 практикою 

тантризму 

Подвійність у єдності, чи «полярність», є 

визначальним принципом Тантри. Індійська 
Sastra наголошує на тому, що Всесвіт роз
винувся з однієї-єдиної причини і що ця 
причина одночасно має два вимІри: Іманент

ний і трансцендентний. Мікрокосмос у мі
ніатюрі є тим, чим є макрокосмос . Розвиток 

походить від найвитонченішого до грубого . 

У «текучому» просторі землі домінує поді
бна подвійна сила, яка ритмічно спричишоє 

обидві речі: відплив і приплив . Тантра на
голошує на дуальносп, чи, ІНШИМ словом, 

подвійності , у структурі всіх організованих 
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вимірів буття, включаючи структуру буття 

людини [Introduction to Tantra 2001 , 358] . 
Тантра вибудовує свою доктрину на тому, 

що все організоване буття є структуроване 
як одне ціле у дуальній єдності. 

Божественне буття є верховною неду
альюстю, яку можна виразити лише у тер

мінах діаметральної полярності . Для Тан
три є аксіоматичним те, що верховне буття 
є невимовним і поза спілкуванням. Це аб

солютно трансцендентне буття є буттям 
«у собі». Творча, чи еманаційна, функція 
божественного абсолюту полярно проти

лежна до його статичного і динамічного 
аспекту. Тантричне богослов ' я , для того 
щоб проілюструвати цю « полярність у єд

ності» , вибрала парадигму чоловічого і жі
ночого начала у космологізованій версії 
природи Бога і Богині . Тантричні богосло
ви приписують статичний принцип чолові-

. . 
чому началу, а юнетичний, динамІчний . . . 
ПрИНЦИП - ЖІНОЧОМу, надІЛЯЮЧИ ЖІНку СИ-

ЛОЮ [Agehanandi 1993, 200] . Такі характе-
. . 

ристики , як непорушюсть, статичнІсть вер-
. . . 

ховиого принципу, мудрІсть, реашзащя, 

блаженство і всі споріднені поняття духо
вної досконалості , характеризують статич
ну сторону божества (Шива) . Натомість . . 
таю характеристики, як сшвчуття, метод, 

сила, енергія і споріднені терміни, нале
жать динамічній стороні божества (Шакті) 
[Agehanandi 1993, 201] . Ілюстрацією такої 
полярної єдності між Шивою і Шакті , яка 
є символом космософії для тантристів37 , 
може бути образ богині Шакті, котра тан
цює на Шив і , своєму чоловікові . Саме тому 
у Маганірвані Куларнаві наголошується на 

тому, що центральною тезою тантризму 

є shiva shaktivihїnah shavah, тобто «Шива 
без Шакті - труп» [Agehanandi 1993, 202]. 
В іншому тексті це тантричне положення 
висловлюється так: «Якщо Шива поєдна
ний із Шакті, він може застосовувати свої 
сили як Господь ; якщо ж ні, тоді Бог не 
здатний ворухнутисю>38 . Отож схема тан
тричного богослов' я, яка виражає містаго
гічну дуальну єдність , така : суб ' єкт 
об'єкт; чоловіче - жіноче; Шива - Шакті ; . . . . 
мудрІсть - сила; шертюсть, пасивюсть -
активність. «Шива- Шакті» - богослов ' я 
характерне цією дуальністю на рівні міс
тичної практики, тобто в особовому духо
вному досвіді . Натомість на онтологічному 
рівні для тантризму характерний монізм. 
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Таким є тантричне вирішення проблеми 

антиномії між єдністю і дуальністю боже
ственного буття. 

Уніфікуючий аспект двох принципів під

креслює той факт, що по усій Індії, особливо 
на Півдні, присутнє гермафродитне пред

ставлення Шиви як Шакті, чи навпаки39 . У 
тантризмі існує поняття Ardhaniirїsvara, що 
означає: «Господь, котрий є напівжінкою». 
Водночас богиня Шакті є цілковито Шивою. 
У тантричній містичній поезії знаходимо 
такий текст: «Ти є тіло Шиви з сонцем і мі
сяцем як парою твоїх грудей, тебе саму мож

на розглядати як бездоганну самість Бгави 
[тобто Шиви ]» 40

. «В ід єдності Шиви і Шакті 
розгортається світ (shivashaktisamiiyogiid 
jiiyate srstikalpanii)»,- зазначається у тан
тричному творі Kulacudiimani Tantra>> 
[Govinda 1959, 99- 104]. Роль, яку відіграє 
Шакті-енергія, можна підсумувати словами 
Н. Брауна: «Жіночий принцип, чи shakti ( си
ла), персоніфікований як богиня Devї, є пер
шим і верховним принципом Всесвіту. Він 
включає як духовний, так і матеріальний 
принципи і, отже, може бути зрозумілим як 
той, що вміщає обидві реальності- душу 
(pиrusa) і природу (prakrti) - у системі 
Siimkhya. Як такий він може бути рівнознач
ним до нейтрального Брахмана мо нашої сис
теми думки advaita. Жіночий принцип пере
буває у зв ' язку з чоловічим принципом, але 
чоловічий принцип завжди є другорядним і 
підлеглим жіночому, котрий творить Космос 

реалізацією своєї сили і є джерелом змін» 
[Вrown 1958, 6] . Поняття «творить» не зо
всім адекватне, оскільки концепції «творен
ня» у сенсі «творення ех nihilo» в індуїзмі 
немає . Тому такі поняття, як «прояв», «ема-
нащя», можна використовувати замість «тво

рення». Евані-Уветз зазначає: «Тантрична 
школа притримувалась того, що кожне боже

ство, навіть верховне , має свою shakti» 
[Evans-Wentz 1960, 121]. Назавершенняпо
даємо текст М. Еліаде, який, осмислюючи 
Hevajra Tantra, детально описує фундамен-
тальне положення тантризму: 

«Цей стан єдності досягнуто через від

кидання двох полярна протилежних понять: 

samsiira, космічний процес, і nivrtti, абсо
лютне затримання всіх процесів . Перевер-. . 
шуються ЦІ два поняття через усюдомлення 

того, що завершальна природа феноменаль
ного світу (samklesa) ідентична з тією, яка 
є абсолютною (vyavadiina) . Звідси реалізу
ється синтез між поняттями формального 
існування і несформованого існування . [ ... ] 
Тантрист має справу з siidhanii (духовною 
практикою); він хоче «здійснити» парадокс, 
який виражений у всіх образах і формулах 
стосовно єдності протилежностей, він хоче 
досягнути конкретного, експериментально

го пізнання стану недуальності. [ ... ] Тан
тризм помножує пари протилежностей 

(сонце і місяць , Шива і Шакті і т.д.) і на

магається «поєднати» їх за допомогою тех

нік , які поєднують витопчену фізіологію 
з медитацією» [Agehanandi 1993, 219- 220]. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що у тан
тричному богослов ' ї і релігійній практиці не 
існує проблеми, пов'язаної з «онтологічною 
прірвою» між божественною трансцендент
ністю та іманентністю людини і світу. Ця 
давня філософська і богословська проблема 
успішно розв 'язується тантризмом завдяки 
концепції про божественну енергію, неза-. . . 
лежно вщ того, шд яким поняттям чи tменем 

вона виступає : Шакті, Калі, кундалі ні, боже
ственний подих, слово чи звук. Концептуаль

но тантризм завдяки «енергійному» шдходу 

у богослов' ї, з одного боку, стирає грань між 
божественним і людським, а з другого боку, . . . . 
ЧІТКО наголошує на ВLДМLнностt МІЖ ІМанент-

ною динамікою божественної енергії, яка 
проявляється у багатоманітті світового буття, 
і божественним першоджерелом цієї енергії, 
яким є Шива. Така антиномічна «єдність у 
відмінності» зближує тантричний «енергізм» 
зі східнохристиянським вченням про боже
ственні енергії, яке представлене патристич

ною традицією Візантії. Порівняльний аналіз 
цих двох підходів може бути предметом по

дальших наукових защкавлень. 

1 С. Радхакрішнан також зазначає, що тантризм є «найбільш опрацьованим, найвпливовішим 
і, без сумніву, має найбільшу цінність із всіх релігій Індії» [Радхакришнан 1993, 651] . 

2 На думку В. Карела, Тантра (Tantras) означає «нитка» чи «нитки у ткацькому верстаті або 
тканині». Метафорично Тантра є провідною стежкою через лабір:ипr потоку переселення (samsara) 
у напрямку звільнення . Тексrуальні джерела тантризму почализ'являтися близько VII століття н. е . 
[Kare\1994, 154- 155]. 
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3 В Кашмірі числені твори такгризму з'являються в VII- VIII ст. До цих писемних джерел на
лежаrь Шіва-Сутра Bacyrynmu, Шива-дршті Сомананди, Тантралока Абгінаваrупта і Пратіябійна
грдаіам КшЄJwараі· [Abhayananda 2000, 176]. 

4 М. Еліаде наголошує на існуванні «можливих гностичних вІUІИВів» на розвиток тантризму. 
Він підкреслює можливість проведення паралелей «між тантризмом і великими західними 
містерійно-софіологічними течіями, які виникли на початку християнської ери як наслідок ЗЛИТІЯ 
гностицизму, герметизму, греко-єгипетської алхімії і традиції містерій» [Eliade 1990, 202]. 

5 Щодо значення соціальних і біологічних різнипь у Тантрі Г. Зіммер пиmе: «Тантра перевершує 
обмеження соціальної і біологічної відмінності . [ ... ] Завдяки проявам Шакті втаємничений по
вертає до свого становища у суспільстві. Світ потверджується таким, яким він є, - не зрікаються 
нічого. [ ... ] Передумовою до втаємничення є справжня вищість над страхом і бажанням, і сам об
ряд є потвердженням розуміння того, що все є божественним. Той, хто по-справжньому любить 
Богиюо, залишається задоволеним з то.го, що вона дарує, не прискіпуючись до різних традиційних 

характеристик часу і місця , але, помічаючи божественну силу, з якою він сам ідентичний у сут
ності і у всіх улаштуваннях» [Zimrner 19 5 1, 57 З]. 

6 Згідно з С. Абгаянандою, метою тантричних текстів є представити засоби, завдяки яким мож
на отримати досвід природи Бога як єдності божественного буття (Shiva) і його енергійних проявів 
у світі (Shakti) [Abhayananda 2000, 180]. 

7 Subspecie aeternitatis- розmяд речей у відношенні до досконалості Бога (Спіноза) [Abrahams 
1995, 26]. 

8 1нша інтерпретація : «дана реальність дії» чи «стосовно єдності і множинності дії». 
9 Згідно з тантричним розумінням, божественні дії «полягають у внутрішньому і зовнішньому 

рівні» [Vrtti 2002, 189]. 
10 Через «ті речі», згідно з Абгінаваrуптою, позначається те, що Господь проявляє і що він вже 

попередньо об'явив. Отож його діяльність прояву не є одноразовою, вона є послідовною і непе
рервною. 

11 У такгричному богослов'ї теїстична позиція практично просякнута абстрактним ідеалом 
безформного Брахмана (nirguna brahman) і прихильно ставиться до Брахмана у rунас (saguna 
brahman), або Брахмана як Господа, особового Бога. Пізніше тантрична думка представляється 

переважно у жіночому аспекті. Згодом природа Шакті була безпосередньо потверджена. Розвиток 
тантризму підтримав повернення у популярному індуїзмі до осмислення сили у постаті богині 
Шакті, божественної енергії і матері, яка має численні імена - Деві , Дурrа, Шірваті , Ума, Саті , 
Падма, Канді, Тріпура-сундарі і т.д. [Zimшer 1951, 568- 569]. 

12 Наприклад, верховна енергія Бога стверджується як серце у багатьох шляхах Такгри-parasya 
sakir - Vividhaiva sruyate. Ця енергія єАdауа sakti Тантри. Верховенство Шакті згадується також 
у Tripuratapani . Окрім того, у Магабгараті знаходимо вплив доктрини Шакті. Згідно з іншим по
глядом, концепція Шакті походить з ведичної ідеї про сили (shakti) природи, з наголошенням на 
ведичних богах [Introduction to Tantra 2001,93- 98 ]. 

13 Про асоціацію між Шакті і божественною силою див.: [Das 1934]. 
14 З іншої точки зору, Шакті не є ні чоловіком, ні жінкою, а містить характеристики двох статей. 

Окрім того , в її медуальній природі є дуальна характеристика, тобто певна полярність. Див. : 
[Introduction to Tantra 2001 , 352]. 

15 М. Еліаде подає міф про народження Шакті, який є дуже важливим для розуміння ролі, яку 
Богиня відіграє в містицизмі індуїзму: «Страхітливий демон, Магіша, погрожував Всесвіту і навіть 
існуванню богів . Брахма і весь пантеон звернулись до Вішну і Шиви за допомогою . Охоплені 
гнівом, всі боги випустили свої енергії у формі вогню з їхніх уст. Язики полум'я об'єднались у 
вогненну хмару, яка остаточно набрала форму Богині з вісімнадцятьма руками. Це і була богиня 
Шакті, яка успішно знищила Магішу і таким чином вряrувала світ» [Eliade 1990, 203] . 

16 Як зазначає А. Паду, одна з тантричних праць побудована як діалог між Господом і його 
енерrією [Padoux 1963, 52]. 

17 Специфіка тамтричної богословської концепції полягає у тому, що Такгра гармонійно зба
лансовує ведантичний монізм і дуалізм . Основною ідеєю є прагнення досягнути звільнення мето
дом пізнання моністичної істини через дуалістичний світ [Introduction 2001, 57]. 

18 Стосовно цього Б . Бодуїн зазначає, що енергії представлені одночасно як космічні сили ма
крокосмосу і функції людського буття [Вaudouin 1996, 32]. 

19 Як наголошує Г. Зіммер, Тантра, як і популярний індуїзм, приймає істину Advaita Vediinta, 
але робить наголос на позитивному аспекті miiyii. Світ є нескінченним проявом динамічного ас
пеюу божества, і тому він не повинен бути знецінений і відкинутий як страждання і недоскона
лість. Навпаки, пронизаний еляпням зсередини, він повинен святкуватися і з розумінням досвід-
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чуваrися. Саме тому ми можемо прочитаrи: «Я бачив слабкого чоловіка перед храмом Калі; але у 
ньому я також бачив вібруючу силу божественної маrері» [Тhе Gospel of Sri Ramakrishna 1942, 
345- 346]. Послідовники тантричного богослов'я не вважають, що світ є ілюзорним. Для них Все
світ- це маніфестація божої сили і слави. Бог створив все це - небо, зорі, місяць, сшще, гори, 
океан, людей, тварин. Він утвердив свою славу. Він перебуває у людях, як у їхніх серцях, так само 
і «ззовні» [Zimmer 1951, 562, 570]. 

20 Б. Бодуїн зазначає: «Тантризм стає пунктом єдності, мостом між найабстрактнітими концеп
ціями і матеріалізаціями, які найбільш втілені у конкретне. Це свого роду зв 'язок, який дозволяє 
воз ' єднати всі сили і всі енергії в одному, чим досягається звершення повноти блаженства» [Вau

douin1996, 68]. 
21 Ідея таємничої гри, чи сили космічного танцю (Ша) неперервного творення, яке здійснює 

божество у формах світу, є фундаментальною для тантричного бачення. Шакті як божественна 

енергія творить, зберіrає і руйнує у грі. 
22 Згідно з Тантрою звуки , літери алфавіту проявлені у божественній колісниці космічної бо

жественної енергії (божественної матері). Тантризм наголошує на тому, що божественна матір 
співає симфонію Всесвіту, початком якого є творення і завершенням - розчинення світу. Звуки, як 
найбільш відповідні, осяйні і хроматичні , є живими енергіями, які людська думка спонукає ви
разити через звукові органи . Див.: [Introduction to Tantra 2001, 364]. 

23 Про співвідношення між силою і словом у ведичній думці див. : [Renou 1955, 1- 26]. 
24 Субординація слова щодо Брахмана не залишається менш важливою у тій мірі, в якій субор

динація висловлюваного -щодо невимовного, проявленого до непроявленого. Див.: [Padoux 1963, 
20- 21] . 

25 В одному з гімнів Пуруші читаємо: «Від нього народилась енергія (творча), від енергії на
родилась людина» [Padoux 1963, 23]. 

26 Існують поняття akula і kula, які одночасно представляють найвищу трансцендентну боже
ственну енергію і стан єдності між учнем і цією енергією [Padoux 1963, 58] . 

27 А Паду, змальовуючи однорідність між такими поняттями, як всесвітня енергія, свідомість 
божественної енергії і мантра, зазначає: «Кожна мантра, будучи звуковим аспектом універсальної 
енергії, реально сполучається на рівні свідомості і також на рівні космічних процесів. Таким чином, 

уподібнюється одночасне поширення енергії на площину людини і площину вселенську. [ ... ]Ман
три, беручи участь у божественній енергії, концентруються в ній. Це те, що виражається словами, 
коли говорять, що кожна мантра є вона [Шакті-енергія]» [Padoux 1963, 50]. 

28 А Паду наводить текст Kamxa Упаніиюд, підкреслюючи, що у тантричній думці цей склад
це все . Те, що має буття, те , що є, те, що буде, все це є фонема OJ11. [ ... ] Цей склад є насправді 
Брахманом, цей склад є верховною сутністю. Коли приймаємо з розумінням цей склад, все, що 

бажаємо, є в ньому» [Padoux 1963, ЗО]. В іншому місці читаємо: «Ом є сяйвом Брахмана» [Padoux 
1963, 31]. А Паду зазначає: «0А1 [ ... ] має цінність одночасно космічну і людську, пов' язу є підне
сенням цієї життєвої енергії людське і космічне, [ ... ]веде світ до трансцендентного абсолюту». 
У Праutна Упанішад читаємо: «Насправді, о Сатиякама, склад ом, -це Брахман нижчий і вищий. 
[ ... ]» [Padoux 1963, 31- 32]. 

29 Поряд з тим, що Кундала має значення скрученої у коло (змії), Кулакундаліні означає духовну 
силу (космічну матір), яка творить Всесвіт імен і форм, спіралеподібно оточуючи його. Вона є сло
во (сі/) свідомості, яке є засобом Prakrti. Вона є звуком, бо перший прояв Prakrti- це звук, який є 

житrєдайним пізнанням і духовним світлом . Вона є одним подихом, одним життям. Вона - це 
вселенська свідомість, яка все пронизує, залишаючись не обмеженою ні часом, ні простором. 
Вона- верховна сила Брахмана. Від неї витікає Всесвіт, від найбільших світів до атома, і Всесвіт 
є під й контролем. Вона знає Всесвіт, але ніхто не знає її. Вона - втілення всіх сил; вона - витон
чена, велика, проявлена, безформна і водночас із формою [Introduction 2001, 361]. 

30 Згідно з А Паду, кундаліні- енергія, яка перебуває у центрі тіл живих сутиостей і проявля
ється у формі фонем, котрі, формуючи звук, проявляють його у голосовий і зрозумілий спосіб 
емпіричного слова. Через посередництво кундалі ні «великий» звук у своїх проявах поетапно схо
дить униз від богів до елементів земного світу і неживої матерії [Padoux 1963, 107]. 

31 Подаємо текст з Siddhitrayї [ Siddhitrayi1921, 40]: 
tat prapya kundalinlliipam praniniim dehamadhyagam І 
vamatmana 'virbhavati gadyapadyadibheditah // 

32 Згідно з тантричною думкою, серце є Господнім місцем у грудях. Серце також уподібнюєть
ся до para vak, тобто джерела і основи слова-енергії. 
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33 Тут А Падуподає текст із Siddhitrayi, І, 51-57 [Siddhitray11921 , 43-45]: 
tata.S caitanyariїpa sa sarvaga visvariїpim І 
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sivasarшidhim asadya nityanandagwюdaya 11 
dikkaladyanavacchinna sarvadehanuga subha І 
paraparavibhagena parasaktir iyam sliU'tii 11 
yoginam hrdayambhoje nrtyantay nityam aiijasa І 
adhare sarvabhйtanam sphuranfi vidyudakrtih 11 
sankhavarttakramad devї sarvam avrtya tisthati І 
kundaПbhйta sarpanam angasriuam upeyusi 11 
sarvadevamayї devї sarvamantramayї siva І 
sarvattvamayi saksat sйksшat sйksшatara vibhuh 11 
tridhamajanan:ї devї sabdabrahmasvarйpinї І 
dvicatv arimsadvarnatma paiicasadvarnarйpinї І 
gunita sarvagatresu kundalї paradevata І 
visvatmana prabuddha sa sйte mantramayam jagat 11 

34 Детальніше про це див. : [Feuga 1989]. 
35 Тантрич_не богослов'я характеризує склад «ом» як результат єдності божественного слова і 

дихання. Див.: [Вaudouin 1996, 36]. 
36 Згідно з Абгінаваrуптою, Шива має два тиnи бутгя: схований і об'явлений. Le Pai'icasatika, 

цит. там само, р. 117. 
37 На противагу такому недуалістич_ному богословському rrідходу і космологіі Тантри, філосо

фія Самх' ї є радикально дуалістичною . Це ілюструє концепція Всесвіту, яка у доктрині Самх' ї 
складається з двох принципів: інертної природи (prakrti) як активного принципу і принципу ч.истої 
свідомості (purusa). Все, що відбувається у світобудові , відбувається в і через prakrti. Purusa не 
діє - він є чистий свідок діяльності . Натомість Prakrti (яка є вмістилищем всіх дій) не може діяти 
і нічого в ній не може статися у випадку, якщо purusa не буде там. Жоден філософ Самх'ї навіть 
не намагався пояснити цей парадокс [Agehanandi 1993, 204- 205]. 

38 «Shiva shaktya yukto bhm1ati shaktah prabhavitum І па cedevam devo па khalu kushalah 
spanditumapi І atash!amaradhyam hariharaviraпcyiidibhirapi І priiпaпtum stotum 11а kathamakrtapuпyah 
prabhm10ti. Sauпdaryalaharї» [Вrown 1958, 225]. 

39 У тантричній літературі знаходимо декілька прикладів, у яких динаміч_на функція також при

писується Шиві (чоловіч_ому началу). Один з них можемо знайти у Periyapuriinam, каноШq]юму 
тексті тамільського шиваїзму. Водночас статична функція деколи приnисується жіночому принци
пу, що можна побачити в останніх двох уривках з Markaпdeya Puriiпa, Candїpiitha [Agehanandi 
1993, 213] . 

40 «sarїram tvam sambhoh sasimihir01ІOksoruhayugam І taviitmaпam тапуе bhagavatї. 
Ьl1avatmanamaпagham І atah sesah sesityayamubhaya sadharanatayii sthitah sambaпdho 11iim 
samarasaparanandaparayoh» [ Agehanandi L 993, 2ll- 212]. 
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